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ΣΕΙΡΑ ΑΣΚΗΣΕΩΝ 1 
 
Ανάλυση dc κυκλωµάτων. 
 
1. Έστω ότι διοχετεύουµε συνεχές ρεύµα σε έναν χάλκινο αγωγό µήκους 10 εκατοστών και 

διατοµής 6 τετρ. χιλιοστών. Να υπολογίσετε την αντίσταση του αγωγού, αν η ειδική 
αντίσταση του χαλκού είναι 1,7*10-8 Ohm*m. Να υπολογίσετε εκ νέου την αντίσταση του 
αγωγού, αν αντί για τη διατοµή του δινόταν ότι έχει ακτίνα 2 χιλιοστά ή ότι είναι κοίλος µε 
εσωτερική ακτίνα 1 χιλιοστό και εξωτερική ακτίνα 4 χιλιοστά. 

 
2. Θεωρείστε το κύκλωµα του σχήµατος. 
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Να βρεθεί η ισοδύναµη αντίσταση του κυκλώµατος, τα ρεύµατα και οι τάσεις κάθε στοιχείου. 
 
3. Το ίδιο για το παρακάτω κύκλωµα. 
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4. Έχετε µια αντίσταση και θέλετε να µετρήσετε την τιµή της χρησιµοποιώντας ένα 
βολτόµετρο που απορροφά µηδενικό ρεύµα, ένα αµπερόµετρο µηδενικής εσωτερικής 
αντίστασης και µια µπαταρία. Χρησιµοποιείτε την ακόλουθη συνδεσµολογία. 
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 α. Η ένδειξη του αµπεροµέτρου είναι 56mA και του βολτοµέτρου είναι 5.92V. Ποιά 
είναι η τιµή της αντίστασης. 
 β. Για τις ίδιες ενδείξεις οργάνων θεωρείστε ότι το αµπερόµετρο έχει εσωτερική 
αντίσταση 10Ω και ότι το βολτόµετρο απορροφά ρεύµα 6mA. Ποια είναι τώρα η τιµή της R. 
 γ. Τι θα άλλαζε εάν η συνδεσµολογία θα γίνονταν όπως στο παρακάτω σχήµα. 
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5. Μια γραµµή 2 αγωγών συνδέει ένα σταθµό παραγωγής µε ένα εργοστάσιο σε 450m 

απόσταση. Οι αγωγοί είναι από χαλκό µε διάµετρο 7.5mm και αντίσταση R’ = 0.225 
Ω/km. Το εργοστάσιο χρειάζεται ισχύ 50kW και λειτουργεί σε τάση V=500V dc. 

α. Να βρεθούν οι απώλειες της γραµµής και η απόδοσή της (οριζόµενη σαν λόγος 
της παραδινόµενης ισχύος προς την εισερχόµενη).  

 β. Επαναλάβετε τους υπολογισµούς για τάση τροφοδοσίας 1000V dc και για σταθερή 
ισχύ εργοστασίου. 
 γ. Εάν η τιµή της kWh είναι 30 δρχ, ποιο το ετήσιο κόστος των απωλειών εάν το 
εργοστάσιο λειτουργεί 80h την εβδοµάδα, 50 εβδοµάδες το έτος. 
  
6. Για το κύκλωµα του σχήµατος θέλουµε 3V έξοδο χωρίς φορτίο. Ποια είναι η σχέση 

ανάµεσα στις R1 και R2, αν η τάση της πηγής είναι 12 V. 
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7. Μια πηγή ρεύµατος χρησιµοποιείται για την τροφοδοσία ενός φορτίου 1000Ω σύµφωνα 

µε το παρακάτω κύκλωµα. 
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Εάν το ρεύµα του φορτίου είναι 5mA και η τιµή της R1 = 300Ω να βρεθεί η τιµή της R2. 
 
 
 
 


